Activitats Repas i
Consolidacio

Quimica 1r de batxillerat
Setembre Curs 2014-2015

Departament de Ciencies Experimentals
INS Ermengol IV( Bellcaire d’'Urgell)

La feina és obligatoria per a aquells/es alumnes gque hagin
suspes |‘assignatura de quimica. Caldra presentar Ia
resolucié dels problemes i exercicis de formulacié que
s’indiquen a continuacié el dia de I'examen de recuperacié de
setembre.

Per a la resta d'alumnat, és a dir, aquells que han superat
I’assignatura justet i aquells que encara que van millor no
poden deixar la Quimica oblidada, s’han de fer i presentar en
forma de dossier el maxim nombre de problemes. Anim i
endavant!! (la feina feta es reconeixera en la nota del 1r
trimestre de 2n de batxillerat).

Recordeu que cal repassar bé Ila formulacio
inorganica i organica perque la segona setmana del
curs 2015-16 hi haura examen de formulacio.

Agqui teniu la col-leccié6 de problemes i els
exercicis de formulacio:




10.

. Dins I'amoniac, la relacidé entre les masses de

I'hidrogen i el nitrogen és 4,632: 1. Calcula la
guantitat d'amoniac que s'obtindra a partir de 2,87 g
d'hidrogen.

. A partir de 0,8755 g, 1,3601 g i 1,9736 g d'alumini es

formen 1,654 g, 2,5699 g i 3, 7290 g d'oxid d'alumini,
respectivament. Comprovar que es compleix la llei de
les proporcions constants .

. Calcular la composicio centesimal del sulfat de sodi.

. Quina és la férmula quimica d’'un compost que té la

seguent composicié centesimal: 0,8% d' hidrogen,
36,5% de sodi, 24,6 % de fosfor i un 38,1 %
d’oxigen.

. Quin compost té major proporcié en nitrogen, el nitrat

de sodi o el nitrat de potassi?.

En 1,07 g d'un nitrat de coure hi ha 0,36 g de coure i
0,16 g de nitrogen. Trobar la férmula del compost.

. Un hidrocarbur té un 85,71 % de carboni i la seva

densitat en condicions normals és 1,249 g/ml. Troba
la seva férmula molecular.

. Quantes molecules hi ha dins 348 g de buta?

. Quina és la massa d'una molecula d'amoniac?

L'aire es pot considerar, en forma simplificada,

com una barreja de 21 mols d'oxigen per cada 78

mols de nitrogen i 1 mol d'argé.

a) Calculeu la fracci6 molar de cadascun dels
components de |'aire.

b) Donada la composici6 de l'aire del problema
anterior, calculeu la concentraci6 molar i el
percentatge en pes de cadascun dels



constituents a una temperatura tal que Ia
densitat de Il'aire sigui d’1,29 g/I.

c) El seguent component d'importancia de l'aire és
el CO,. Expligueu la seva accidé sobre el medi
ambient.

Dades: Masses atomiques: N: 14; O: 16; Ar: 40

11. A les begudes alcoholiques se sol indicar la
concentracié centesimal en volum. Quina massa
d’alcohol hi ha en una ampolla de vi de 750 ml si té
122 (un 12 % en volum)? R: 71 g.

12. Un whisky té una concentracié en volum del 40
% (40°) i una densitat de 0,952 g/mL. Calculeu la
concentracié en massa. R: 33,2 %.

13. Quina concentracié molar, molal i fracci6 molar
té una dissolucié aquosa d’hidroxid de sodi del 10 %
de concentracidé en massa si la seva densitat val
1,116 g-cm=3? R: 2,79 mol-dm™, 2,78 mol-kg'i 0,048.

14. Quina concentracié molar, molal i fraccié6 molar
té una dissolucié aquosa d'acid clorhidric del 37 % de
concentracié6 en massa si la seva densitat val 1,19
g/mL?:12,1M, 16,1 m, 0,22.

15. Quin volum d’'una dissolucié aquosa 0,125 M
d’acid clorhidric cal agafar per preparar 100 mL de
dissolucié 0,05 M? R:40 mL

16. Quants cm? de dissolucié aquosa d’acid clorhidric
del 36 % i densitat 1,19 g-cm™ es necessiten per
preparar mig litre de dissolucié 0,1 mol-dm=? R: 4,26
cm?.

17. Quants mL de dissolucié aquosa d'amoniac del
25 % i densitat 0,91 g/mL es necessiten per preparar
2 L de dissoluci6é 0,5 M? R: 74,7 mL.

18. Quina massa d’'oxid de magnesi es formara en
reaccionar 2,916 g de magnesi amb suficient oxigen?
R: 4,836 g.



19. Quant ferro es pot obtenir en fer reaccionar 798
g d’'oxid ferric amb suficient monoxid de carboni?
També s’obté dioxid de carboni : R: 558 g.

20. Calculeu guant acid bromhidric es necessita per
obtenir 1602 g de bromur d’alumini quan reaccioni
amb suficient alumini, sabent que també s’obté
hidrogen. R: 1458 g.

21. Quina massa d’acid acetic es necessita per
neutralitzar 3,7 g d’hidroxid de calci? R: 6 g.

22. Es fa reaccionar una dissolucio 0,4 M d’acid
clorhidric amb zinc i s’obtenen 409,2 g de clorur de
zinc, a part d’hidrogen gas que s’escapa. Quin volum
de dissolucié d’acid clorhidric es necessita? R: 15 L.

23. Quin volum de dissolucié 2 M d’'acid nitric es
necessita per reaccionar amb 3,7 g d’hidroxid de
calci? R: 50 ml.

24. Una dissolucié d’acid sulfaric del 40 % i densitat
1,25 g/ml reacciona amb 50 g d’hidroxid de sodi
produint sulfat de sodi i aigua. Quin volum de

dissolucidé es necessita? R: 122,5 ml.

25. Quin volum de dissolucié d’amoniac del 20 % i
densitat 0,9 g/ml es pot obtenir al fer reaccionar 7,92
g de sulfat amonic amb suficient hidroxid de potassi?
En la reaccié també s’obté sulfat de potassi i aigua R:
11,3 ml.

26. Quin volum d’anhidrid carbonic en c. n.
(condicions normals, és a dir: 0 2C i 1 atm) s’obtindra
en la reaccid6 de 63,6 g de carbonat de sodi amb
suficient acid clorhidric si també es produeix clorur de
sodi i aigua? R: 13,4 L.

27. Quin volum de sulfur d’hidrogen gas a 27 ¢Ci 1,2
atm es necessita per transformar 68 g de nitrat de
plata en sulfur de plata si també es produeix acid



nitric? R: 4,1 L.

28. Quin volum d'aire sera necessari per cremar
completament 1 m3 d'un gas que conté, en volum, un
50 % d'hidrogen, 35 % de meta, 3 % d'ete, 8 % de
monoxid de carboni, 3 % de nitrogen i un 1 % de
dioxid de carboni? R: 5,4 m>.

Se suposa que l'aire i el gas tenen la mateixa pressio i
temperatura i que l'aire conté 1/5, en volum, d'oxigen.
El nitrogen i el dioxid de carboni sén inerts.

29. A 70°C i 1 atm el tetraoxid de dinitrogen gas esta
dissociat en dioxid de nitrogen gas en un 65,6 %.
Calculeu:

a) La pressié parcial dels gasos a la mescla. R: 0,208 i

0,792 atm  respectivament.

b) El volum que ocupen 2 g de la mescla en les

condicions anteriors: R: 1,013 dm?.

c) Les concentracions d'ambdés oxids. R: 7,38 i 28,2
mmol-dm?.

30. Quina massa d’'oxid de magnesi es formara en
reaccionar 2,916 g de magnesi amb suficient oxigen?
R: 4,836 g.

31. Fem reaccionar una mescla de 31,5 g de ferro i
25,92 g de sofre obtenint-se sulfur de ferro (ll).
Calculeu:

a) La quantitat de sofre que cal per reaccionar amb els

31,5 g de ferro. R: 18,1 g e sofre.

b) La quantitat de ferro que cal per reaccionar amb els

25,92 g de sofre. R: 45,1 g de ferro.

c) Quin element esta en excés i quant en sobra. R: el
sofre, 7,8 g.

d) Quant sulfur de ferro (ll) s’obtindra. R: 49,6 g.

32. Fem reaccionar una mescla de 90 g de calci i 76
g de fluor. Calculeu:
a) La quantitat de fluorur de calci que es podria obtenir
a partir de 90 g de calci si hi hagués prou fluor. R:
175,5 g.



b) La quantitat de fluorur de calci que es podria obtenir
a partir de 76 g de fluor si hi hagués prou calci. R: 156
g.

c) Quant fluorur de calci s’obté realment. R: 156 g.

d) Quin element esta en excés i quant en sobra. R:

calci, 10 g.

33. L'0xid de ferro (ll) reacciona amb alumini
produint-se ferro i també oxid d’alumini. Calculeu les
guantitats finals de cada substancia després de fer
reaccionar una barreja de 864 g d’oxid ferrds i 648 g
d’alumini. R: 672 g Fe, 408 g Al,Os i 432 g d’Al que
sobren.

34, L’acid nitric reacciona amb el carbonat de calci
donant nitrat de calci, dioxid de carboni i aigua. Quin
volum de solucié 0,2 M de l'acid es necessita per
obtenir 2,24 L de dioxid de carboni em condicions
normals? R: 1 L.

35. L'acid sulfuric reacciona amb el carboni produint
els gasos dioxid de sofre i dioxid de carboni i aigua
liquida. Si partim de 24 g de carbé pur, calculeu:

a) La massa d'acid necessaria. R: 392 g.
b) El volum de dissolucié d'acid 0,2 mol-dm= . R: 20

dm?.

c) El volum total de gasos que s'obtindra en c. n. R:

134,4 dm3.

36. Quin volum d’amoniac gas es pot obtenir quan
fem reaccionar 18 litres de nitrogen i 30 litres
d’hidrogen, si tots tres gasos estan en les mateixes
condicions? R: 20 I

37. Quina massa de carbonat de calci s'obtindra en
barrejar 112 g d'Oxid de calci amb 11,2 litres
d'anhidrid carbonic en c. n.? R: 50 g.

38. Quina massa de caproat de bari s’obtindra en
mesclar 1,6 L de dissolucié 0,25 M d’acid caproic (acid
hexanoic) amb 300 ml de dissoluciéo 1 M d’hidroxid de
bari? R: 73,5 g.



39. En la fabricacié de la sosa (carbonat de sodi) pel
metode Solvay l'etapa clau consisteix en l'obtencio
per precipitacié del bicarbonat (hidrogencarbonat de
sodi) en mesclar dues dissolucions de sal comuna
(clorur de sodi) i hidrogencarbonat d’amoni, quedant
en solucido el clorur d’amoni. Quant bicarbonat
s’obtindra en mesclar 3 L de dissolucié d’
hidrogencarbonat d’amoni del 1,5 % i densitat 1,05
g/ml amb 2 L de dissolucié 0,25 M de NaCI? R: 42 g.

40. Es mesclen 200 cm? de dissolucié d’'acid oxalic
(etandioic) del 5 % i densitat 1,05 g/cm?® amb 2,43 ¢
de magnesi formant-se oxalat de magnesi i gas
hidrogen. Calculeu el volum de gas obtingut en
condicions normals R: 2,24 dm?.

41. El monoxid de dinitrogen, conegut com a gas
hilarant (ja que provoca el riure), es pot obtenir
escalfant amb molta cura (podria explotar si hi ha
materia organica) el nitrat d’amoni. Quant gas
hilarant es pot obtenir a partir de 50 g de nitrat de
amoni si el rendiment és del 80 %? R: 22 g.

42. El carbur de silici, anomenat carboridndum, és un
abrasiu artificial molt dur. Per a obtenir-lo es fonen al
forn electric quars (dioxid de silici) i carbd (carboni)
produint-se també monoxid de carboni. Quant carboni
es necessita per a obtenir 100 g de carbur de silici si
el rendiment és del 93,75 %? R: 96 g.

43. L'acid sulfhidric reacciona amb el dioxid de sofre
donant sofre i aigua. Calculeu el volum d’acid
sulfhidric gas a 2 atm i 27 °2C que es necessita per
obtenir 19,2 g de sofre quan reaccioni, amb un
rendiment del 80 %, amb suficient dioxid de sofre. R:
6,15 L

44, Escalfant 3 g de clorat de potassi s'obtenen 1,5 g
de clorur de potassi i s'allibera oxigen. Calculeu:
a) El rendiment de la reaccié. R: 82,2%.



b) El volum d'oxigen despres a 298 K i 1,01:105 Pa. R:
0,74 dm?°.

45, Quants kg de dibrom es poden obtenir fent
reaccionar gas clor en excés sobre 23 tones de
dissolucié aquosa de bromur de magnesi del 0,2 % en
pes, si el rendiment és del 90 % ? R: 36 kg.

46. Quin volum de dissolucié 2 M d’acid iodhidric es
necessita per obtenir 2938 g de iodur de calci quan
reaccioni amb suficient calci amb un rendiment del 80
%? R: 12,5 1.

47. Quins volums de solucié aquosa 0,2 M d’acid
bromhidric i gas oxigen en condicions normals han de
reaccionar per obtenir 32 g de dibrom liquid si el
rendiment és del 80 %? R: 2,5Li2,8L

48. Escriviu la reacci6 de Il'amoniac amb I'acid
sulfuric i calculeu:
Una galena que conté un 95 % de sulfur de plom (ll) es
torra (és a dir: es fa reaccionar amb I'oxigen de l'aire)
obtenint-se oxid de plom (ll) i anhidrid sulfurés. Quant
oxid de plom (llI) es pot obtenir a partir d’'una tona de
mineral de galena? R: 886 kq.

49, L’estany s’obté tractant la cassiterita (un mineral
gue conté un 87,5 % de dioxid d’estany) amb carboni
i produint-se també monoxid de carboni. Quina
quantitat de cassiterita es necessita per a obtenir 200
kg d’estany? R: 290 kg.

50. L’hematites (també anomenada oligist) és un
mineral de ferro que reacciona amb el monoxid de
carboni (provinent del carbd) en els alts forns per
produir ferro metall i dioxid de carboni. Quin volum de
monoxid de carboni a 900 °C i 1,1 atm es necessita
per reaccionar amb 10 tones d’hematites que conté
un 80 % d’oxid ferric? R: 13150 m?.

51. L’alumini es pot obtenir tractant el mineral
bauxita amb hidrogen que déna aigua. Quina massa



de bauxita (que conté un 75 % d’hidroxid d’alumini)
pot reaccionar amb 2000 m3 d’hidrogen a 600 °Ci 1,5
atm? R: 2,9 tones.

52. Quina gquantitat de siderita (que conté un 90 %
de carbonat ferrds) s’ha de dissoldre en 250 ml de
dissolucié d’acid fosforic del 6 % i densitat 1,05 g/cm?
per obtenir fosfat ferrds, dioxid de carboni i aigua. R:
31 4.

53. Quin volum de dissolucié, de densitat 1,2 g.cm?
del 40 %, d'acid clorhidric es necessita per obtenir
140 dm?® de gas sulfur d'hidrogen en c. n. (d'una
puresa del 80 % en volum) en reaccionar amb
suficient sulfur de sodi? R: 760 cm?.

54. Calculeu el volum de dioxid de carboni a 0,82
atm i 39,5 °C que es pot obtenir en barrejar 20 g de
carbonat de calci amb 2 litres de dissolucié 0,1
mol-dm=3 d'acid bromhidric si el rendiment és del 80
%. R: 2,5 dm?3.

55. Calculeu el volum de gas clor a 0,95 atm i 18 2C
gque s’obtindra en reaccionar 200 ml de lleixiu
(dissolucié d’hipoclorit de sodi del 10 % i densitat 1,08
g/cm?) amb 40 ml de salfumant (dissolucié d’acid
clorhidric 10 M aproximadament) si el rendiment de la
reaccio, que també ddéna clorur de sodi i aigua, és del
60 %. R: 3,01dm?.

Formulacié
Trioxonitrat(V) d’hidrogen AgCN
Hexafluorur de tel-luri NalO,
Carbonat de plati(lV) S04*




Acid bromic H,SeO,
Trioxosulfat(lV) d’hidrogen (NH4).Cr,04
Hidrogensulfat de zinc NCls
Hidrur de magnesi Be(OH),
Acid heptaoxodicromic(VI) H,S,0s

|16 hidrogenfosfat HgPO;

|16 hidrogensulfur Pt(HSe),
Pentaoxid de diiode Cd**
Peroxid d’hidrogen SbH;
Fosfat de niquel(ll) HsPOs
Acid fluorhidric Pd(BrO,),
Perclorat de sodi H.N- O,
Arsenur de cobalt(lll) Mn(NOs)s;
Cianur de potassi Fr,0,

10



Acid boric HslOs
Permanganat de potassi LisAsO;
16 sulfit NaHCO;

2,3-dimetil-5-vinilhexanamida

1,2,3-triiodobenzeée

Fenol

ciclopenta

Acid 3-aminobutanoic

4-etil-4-metil-1-hexi

Butanal

Acetona

2-bromopropanoat de sodi

Acid 3-hidroxi-2-metil-4-
heptenoic

Trimetilamina

CHs-CH,-CO-CH,-COOH

11



2-hidroxibutannitril

CH3-CHOH -CHOH- C=CH

5-vinil-4-hepten-2-ona

CH,=CF-C=CH

1,1,1-triclorometa

OHC-CH;-CH; -COO-CH:-
CH»-CHs

Acetat de propil

CH3-CH,-CH,-C=C-COOAg

CeHs-NH>

CHs-CH(CHs) -CH,- C=CH

CH=C-CH,-CH,-CH,-COO-CHs;

CH,=CH-CH=CH,

CeéHs -CHO

HOOC-CH-CH -COOH

CH3-CH2-CO-CH;OH

CH3-0O-CH;-CHs

CH3-CHOH-CHOH-CHj5

CH=C-CONH;

12
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